

LA VOZ DE LA COMARCA

PERIÓDICO INDEPENDIENTE

SÍ PUBLICA CUATRO VECES AL MES

AÑO I.

Orihuela 16 de Septiembre de 1902.

NÚM. 1.

NUESTROS PROPÓSITOS

Sin compromisos políticos, agemos á toda idea de partido, huérfanos de toda protección oficial, sin que pretendamos por medio de un programa pomposo hacer promesas que luego no hayamos de cumplir, venimos al estudio de la prensa local poniendo nuestras humildísimas plumas al servicio y defensa de los intereses sacratísimos de

de nuestra hermosa vega. La Voz de la Comarca viene á defender todo lo que sea justo sin que sirva de baluarte á nadie en sus pasiones.

Por esto lucharemos mientras nos lo permitan nuestras fuerzas, y si sucumbimos, lamentaremos nuestra derrota; pero siempre con la satisfacción del que ha cumplido con su deber.

Nuestras campañas serán nobles, persiguiendo siempre un fin; nuestro ideal, la prosperidad, y la riqueza para nuestra tierra; la moralidad y el progreso para nuestro Pueblo.

Esto es lo que prometemos y esto es lo que hemos de cumplir.

A la prensa en general y muy particularmente á nuestros colegas locales y al público, dirigimos nuestro más afectuoso saludo, esperando que todos han de ayudarnos en lo que nos hemos propuesto, pues que necesaria consideramos la ayuda de todos.

Las columnas de La Voz de la Comarca siempre estarán abiertas para todo aquel que pida justicia.

LA REDACCIÓN.

Precios de Suscripción

En Orihuela y su término, un mes . . . 0'50 pts.

En los demás puntos
un trimestre. , . 1'75 .

Anuncios y reclamos
á precios convencionales,
Pago anticipado

Redacción y Administración

RIO, 13

Orihuela 16 de Septiembre de 1902.

NÚM. 1.

LA CUESTIÓN

DEL PIMIENTO

Según parece, el Gobierno tiene muy poca prisa por resolver tan importante asunto; necesita más datos.

Este compás de espera viene; como es consiguiente, en perjuicio del pobre colono que ya tiene hechos todos los trabajos de la primera recolección en la presente cosecha, sin poderle dar salida al fruto.

La paralización que se nota en el mercado del pimiento es debido á eso, a que todo el mundo espera una resolución del Gobierno para saber á qué atenerse.

Pero, según ya vamos viendo, piensa darse largas al asunto, y esa resolución, como todas las tomadas por nuestros gobernantes, vendrá, cuando el mal sea irremediable; cuando el labrador, convencido de que son inútiles sus esfuerzos en defensa de sus derechos, que los protege la ley, y que contra la ley y contra el derecho está la influencia y la injusticia, abandone el cultivo del pimentón, perdiéndose una de las principales riquezas para nuestra vega.

Dos años de lucha, dos años discutiéndose el asunto, dos años facilitando toda clase de datos uno y otro bando, y cuando ya creímos resuelta la cuestión, vemos que el Gobierno aún no sabe nada, ¡que necesita saber más!

Los pobres huertanos uno y otro dia esperan, esperan y... nada: ha venido la nueva cosecha ¿y qué han conseguido? lo que ellos mismos se han proporcionado casi por la fuerza.

Según todas las pruebas, la cuestión no quedará resuelta mientras dure la actual cosecha; pues según las últimas circulares á los gobernadores de las provincias intereñadas en ello, se piden muestras hasta de los apures.

Pobres huertanos!

Con motivo de la notable carta publicada recientemente en *El Correo de Levante*, de Murcia, en defensa de la pureza del pimiento, por nuestro respetable amigo el presidente de la junta de Haciendados y juez privativo de Aguas señor Pescetto, éste ha recibido una de nuestro diputado á Cortes señor Capdepón, felicitándole tanto por esto nuestro respetable amigo el presidente de la junta de Haciendados y juez privativo de Aguas señor Pescetto, éste ha recibido una de nuestro diputado á Cortes señor Capdepón, felicitándole tanto por esto como por el éxito alcanzado en la organización de la última manifestación antimezclista.

El señor Capdepón entiende que debe castigarse por la ley todo lo que sea alterar la pureza de tan quisimo artículo.

También entre las numerosas felicitaciones al señor Pescetto figura la del consul de Italia en Madrid, el cual suplica al mismo tiempo le envie cierta cantidad de pimiento puro.

CURIOSIDADES GEOGRÁFICAS

SOBRE ESPAÑA

España es una de las naciones más grandes de Europa, en cuanto á territorio. Solo la aventajan Rusia, en mucho; Alemania, Francia y Austria-Hungría, en poco. El imperio germánico, que solo tiene 36.000 kilómetros más que

España, aventaja á esta en 37 millones de población absoluta y en 66 habitantes en la densidad de cada kilómetro cuadrado. Es decir, que Alemania, en 540.628 kilómetros, tiene 55.279.901 habitantes, ó sean 102 por cada uno, y España, en 504.552 kilómetros cuadrados, sólo 18.396.068, ó sean 36 en cada unidad.

El país de Europa y del mundo entero más culto y más poblado es Bélgica, que en solos 29.457 kilómetros cuadrados encierra 6.495 mil 886 habitantes, lo cual significa que en cada uno habitan 221. Si España llegara á tal estado de cultura y desarrollo de población encerraría 111.405.992 habitantes y aun cuando para entonces todos los demás pueblos habrían aumentado proporcionalmente, figuraría, de seguro, entre los más grandes y poderosos del globo.

Para entonces habría adquirido gran desenvolvimiento la parte de América por nosotros descubierto y civilizado, Argentina, Bolivia, Colombia, Costa Rica, Chile, Ecuador, Guatemala, Honduras, Méjico, Nicaragua, Paraguay, Perú, San Salvador, Santo Domingo, Uruguay y Venezuela (sin contar las Antillas), todos los cuales territorios tienen, en junto, una extensión de 12.175.075 kilómetros, más del doble del actual Imperio ruso. Su población total absoluta es actualmente de unos 38 millones de habitantes, con densidades que varían entre 33 habitantes por kilómetro cuadrado en San Salvador, que en 20.906 kilómetros encierra 807.895 y 1,4 en Argentina, que en 3.189.400 kilómetros cuadrados, seis veces el territorio

de la Península Ibérica, solo tiene 4.490.000 habitantes.

Dada la marcha rápida que se manifiesta en el aumento de población de los territorios americanos, no es aventurado presagiar que cuando España, á fuerza de cultura, de higiene pública y privada y... de años, arrojara en sus estadísticas una densidad de población como la actual de Bélgica y contara con más de 100 millones de habitantes, en el otro mundo por nosotros descubierto, en aquellos 12 millones de kilómetros cuadrados donde se habla la lengua de Cervantes, habría más de 200 millones de hispano-americanos, con lo cual existirían en el globo más de 300 millones de seres humanos representando la raza española.

OTONO

Su brisa no es sonrisa que es suspiro; su cielo no se rie, pero llora, llora con ese canto que enamora cuando empañan las nubes su zafiro. No es alegría, pero yo le admiro porque es melancolía encantadora; no es edén de belleza halagadora, pero es grato aunque lugubre retiro.

Sus mañanas son tiernos madrigales, sus tardes elegías funerales, himnos sus días tristes y serenos. De Otoño adoro la tristeza y calma porque es el fiel retrato de mi alma y llorando con él ya lloro menos.

Justo García Soriano.

Septiembre de 1902.

MALDITA NOCHE!

Canario! ¿Cuándo, mirára mí-tad, me proporcionará el inefab'e placer de entregarme á Morfeo para poder llevar á cabo mi proyec-tada juerguécita?

Mire usted que desde que me casé no puedo decir que he tenido un rato de expansión!.. Pues juro juro á las calzas de Pilatos! que esto ha de concluir... ¡Para qué me he casado, Dios mío!

Esto es insufrible... La vida no es más que una no interrumpida serie de padecimientos que se convierten en atrocidades en el mo-mento en que uno se casa... ¡Ca-sarse!... ¡Qué barbaridad!... ¡Y tener suegra!... ¡oble barbárida!

¡Chis!... miraré por la cerradura para ver si mi costosa mita se ha acostado ya... si... ¡se acostó!..

La verdad es que si la pibres-lla supiera...

¡Ole, qué delicioso es la libe-rrad!... ¡Canastos, vaya una mujer

preciosa que viene por aquí!... ¡Si yo me adivieras!.. ¿Y porqué no?.. ¡Olé por las chicas remononas que chorrean sal por... ¡Atiza!.. Ay, ay... pero por Dios... caballer... si yo creí... ¡uf que fuerza que tiene! ¡Vaya una bestia bien puesta! ¡Qué marlo tan bruto!...

Y tiene razón. ¡Quién me mete á mí en estos lios que?.. ¡Cualquier día repito la suerte! Dónde menos se piensa, salta un mirdo. En fin... vamos al café.

¡SOCI DE ORIHUELA!
¡M'zol... ua café con leche bien caliente ¿he?.. Vamos, el invento de estos establecimientos, debió ser una bella persona. ¡Cuantos buenos ratos he pasado en ellos durante mi villa de soltero!.. ¡Calle, allí están R. inundo, Pepe, Justo y... pero me ven y no me hacen caso... ¡Ah, por aquí viene Luis... ¡hombre, como si no hubiese visto á nadie!..

Esta visto: ya nadie hace caso de mí; todos me desprecian; esto no puede seguir así; mañana pilo mi libertad, si señor, me divorcio.

Maldición! ¡Esto más?.. Ahora se me cae la taza... ¿Dónde voy yo ahora con los pantalones chorreando café con leche? ¡Bonito me he puesto!.. Vamos á ver cómo salgo de aquí y... qué digo á mi mujer cuando me vea.

Reniego de los amigos, reniego del café y reniego hasta... En fin iré al teatro, y al menos allí, pasare un rato admirando tanta bellad como allí habrá, y pensando en lo delicioso que resulta haber sido á divertirse y volver uno á su casa con la cara hinchada de una bofetada, despreciado de los amigos y los pantalones chorreando café con leche... ¡al teatro!

Magnífico; esto es soberbio; qué golpe de vista tan admirable; el teatro sobre todo!

Me sentaré en mi butaquita y de este modo evitaré tener algún encuentro desagradable que pueda comprometerme. ¡Si lo supiera mi mujer! Pues no digo nada de mi suegra. No hay du la me invitaban.

¡Ajajá! ¡Qué bien se está aquí! ¡Hombre, vaya una rubia que tengo á mi izquierda!.. Pero... ¡vaya un papá... qué cara tiene!.. Pues calle, que esta de la derecha... ¡Vaya una miren!.. ¡Y qué ojos!.. Y cómo me mira!.. ¡Comendador!..

Ya levantan el telón. ¡Qué bonito es esto!.. ¡Caramba, esta morena no hace más que tocarme en el hombro!.. Y cómo me mira, Dios santo... Qué bien está el coro....

her nosí-mo... Pero cuidado que esta jamóna... Se acabó el acto... Esta mujer parece que quiere decirme algo...

¡Ya se va!.. no,... yo la sigo. ¡Qué hermosa es!.. ¿Qué debo hacer?.. Lí hablaré y salga el sol por... Orihuela.

* * *

¡Ya estoy en la calle!.. ¡Por allí va!.. ¡Vaya unos andares que tiene esta chica! y... no cabe duda... ¡la electricé! jaún decía yo que era poco afortunado!.. ¡Me adelantare y... de los adelantados es el reino de las mujeres!.. ¡T'recio-sa! ¡qué ojos tiene! Voy á decir la que...

—Señora... no se... si debo... pero... ¡Cásptita! ¿Qué veo?.. por allí... mi... ¡mujer!!.. viene ¡mi suegra!.. se acercan... ¿yo?.. mi... ay, ay... si... no... pero... es que... ¡esposa mia! uf... ¡¡horror!!!

—Dios mío, como me han puesto! ¡Cualquier dia pienso yo en juerguécitas!!

Ernesto Ruiz Gómez.

INOCENTES

El que un dia y otro dia espera salir de apuros jugando á la lotería tres ó cuatro ó cinco duros, y aunque no le toque un real él juega constantemente gastándose un dineral, ese es un pobre inocente.

El que no tiene dinero para comprar una cosa, y sufriendo un aguacero en una noche horrorosa, mirando al escaparate se extasia lindamente, ó está loco de remate ó es también un inocente.

El que al mirar el programa de un político cualquiera, ni sospecha, ni se escama, y lo toma por bandera, y lo defiende con brio y con entusiasmo ardiente, ó es sobrino de su tío ó es también un inocente.

El que crea que el ciclismo es un sport elegante; el que se rompa el bautismo por defender á un cantante, y el que juzgue que es honor del mundo la edad presente, es, haciéndole favor, un granísimo inocente.

El que lea en un diario,

que ha estrenado un periodista con éxito extraordinario un drama ó una revista, si cree que en realidad se ha entusiasmado la gente y que vale de verdad, es también un inocente.

J. M. N.

MOTIVIAS

A pesar de lo que exponemos en nuestro artículo *La cuestión del pimiento*, respecto á la paralización en las transacciones, éste se ha cotizado en este mercado á seis y siete pesetas arroba cuando el año pasado no pasaron los precios de cinco pesetas.

Se halla vacante la plaza de secretario del ayuntamiento de Daya-vieja, dota da con el haber anual de trescientas pesetas, la cual ha de proveerse por concurso con arreglo á la Ley.

Los aspirantes deberán presentar sus solicitudes, documentadas en aquella alcaldía, dentro del plazo de treinta días.

Entre los vecinos de varios pueblos de los distritos de Orihuela y Dolores, ha producido gran contento la noticia, de la próxima construcción de la nueva carretera de Almoradí á esta población, enlazando con la de Crevillente á Torrevieja y cuya vía de comunicación, aumentará la fuente de riqueza en toda esta comarca.

Dicha construcción, se ha adjudicado al mejor postor, D. Francisco Sánchez García, maestro de obras de este municipio, por la cantidad de 208.400'80 pesetas; comprometiéndose el rematante á terminarlas en el plazo de tres años.

Por falta de espacio no publicamos en el presente número la notable carta del señor Pescetto que en defensa de lo pureza del pimiento insertó recientemente «El Correo de Levante» de Murcia.

En el próximo número se la daremos á conocer á nuestros lectores.

Cárcel.—Ingresaron en la prisión preventiva el dia 9, Sebastián Amador Rodríguez, José Gil Hernández; el dia 15, Manuel Hernández Serrano, José Fernández Molina, Juan José Santiago Bermejil.

Salieron en conducción para la cárcel de Mula, Manuel Hernán-

dez Serrano, José Hernández Molina, Juan José Santiago Bermudez y María Dolores Fernández, á disposición de aquel juzgado.

Existen en la actualidad 15 reclusos.

Esta tarde será devuelta en solemne procesión á su santuario nuestra patrona la Virgen de Montserrat.

Registros de la propiedad vacantes. — Los de Torrelavega, de tercera clase, distrito de Burgos, con fianza de 2.125 pesetas; Campillos, de tercera, distrito de Granada, con fianza de 1.750; Lucena (Castellón), de tercera, distrito de Valencia, con fianza de 1.750; de Negreira, de cuarta, distrito de la Coruña, con fianza de 1.500; Cervera del Río Alhama, de cuarta, distrito de Burgos, con fianza de 1.125; Ayora, de cuarta, distrito de Valencia, con fianza de 1.125; Sacedón, de cuarta, distrito de Madrid, con fianza de 1.125; Puerto del Arrecife, de cuarta, distrito de Las Palmas, con fianza de 1.250; Cañete, de cuarta, distrito de Albacete, con fianza de 1.000; Barco de Ávila, de cuarta, distrito de Madrid, con fianza de 1.125; Bande, de cuarta, distrito de la Coruña, con fianza de 1.125; Roa, de cuarta, distrito de Burgos, con fianza de 1.250; Sedano, de cuarta, distrito de Burgos, con fianza 1.125; Estepona, de cuarta, distrito de Granada, con fianza de 1.125; y Grandas de Salinas, de cuarta, distrito de Oviedo, con fianza de 100, las cuales deben proveerse por concurso entre los Registradores que las soliciten dentro del término de cuarenta días, á contar desde el 31 de Agosto.

El de Gérgal, de tercera clase, distrito de Granada, con fianza de 1.875 pesetas, que debe proveerse por concurso dentro de igual término que los anteriores, á partir del 6 de Septiembre.

FALLECIMIENTOS

El pasado sábado, se verificó el entierro de la virtuosísima señora doña María de la Concepción Rebagliato y Cervantes, madre del teniente alcalde Sr. Franco.

También en la tarde de ayer y seguido de un numeroso acompañamiento, fué conducido á la última morada el cadáver de la que en vida fué distinguida señora doña Asunción Meseguer López, esposa de D. Rafael Payá y hermana del jefe del partido liberal Sr. Ballesteros.

Nos asociamos al dolor que experimentan tan distinguidas familias por pérdidas tan dolorosas.

¡Descansen en paz!

Se necesita un aprendiz de barbero que tenga ya alguna práctica en el oficio.

Barbería del Sr. Pedrosa, Hostales.

En la mañana del pasado dia 8 del actual y en el sitio denominado «Pozo dulce», cerca del vecino pueblo de Torrevieja, apareció pendiente de una buguera el cadáver de un hombre.

Este, después de identificado, resultó ser el de Manuel del Manual Moreno, de 54 años, natural de Priego (Córdoba), y avecindado en Alcalá la Real (Jaén), casado con Concepción Montañés de la Torre.

Dicho individuo dedicábese al comercio.

Créese se trata de un suicidio. Se ignoran otros detalles.

Se venden las casas números 29 y 31 situadas en la calle de la Acequia las cuales se encuentran unidas y poseen toda clase de comodidades.

Para tratar sobre las condiciones de dicha venta dirigirse á la administración de este periódico, Río, 13.

Sr. Alcalde: ¿no ha fijado V. S. su atención en esas turbas de chiquillos que á todas horas del dia y en todos los sitios de la población molestan con sus juegos y ponen en peligro á los vecinos con sus pedreas?

Dígallo sino una pobre joven que paseando tranquilamente el domingo y por la Glorieta, recibió una pedrada que le causó una fuerte contusión en la cara.

Que esto sucediese en las cercanías de Melilla, pase: pero en Orihuela, señor Román, está muy mal.

También varias personas se nos han acercado, manifestándonos, que han dado en ir todos los días á la puerta del Asilo de Ancianos unos cuantos zulúes, que se entretienen en arrojar piedras al huerto, á peligro de hacer daño á alguno de los pobres abuelitos que por allí salen á pasear.

Igualmente nos dicen que, días pasados, salieron algunas hermanas tratando de amonestar á tan mal educados chiquillos, recibiendo aquellas por toda contestación una nube de piedras que las obligó á refugiarse en el asilo.

Pero, señor alcalde: ¿para qué están las escuelas públicas?

¿Por qué no se les impone una fuerte multa á los padres de los muchachos que se encuentran por la calle á la hora en que estén abiertas éstas?

La fiesta que en honor á nuestra excesiva Patrona preparan los vecinos del Arrabal Roig, se verificará el cuarto domingo del mes de octubre.

Hemos oido decir que se hacen grandes preparativos y que serán dichas fiestas amenizadas por las dos bandas de nuestra población, en unión de la de Beneficencia de Murcia.

Los festejos serán anunciados por una gran cabalgata que recorrerá toda la población.

Desde el dia 1.^o al 15 del actual, se

han hecho en el Registro civil las siguientes inscripciones.

Nacimientos, 24; defunciones, 20; Matrimonios, 11.

CARTAS DETENIDAS

Por ser desconocidos los interesados se encuentran detenidas en la administración de Correos las siguientes cartas:

Miguel Sánchez Riquelme, Luis Ortuño Frte. Cáñamo, Ramón Navarro Dolores López Plaza. Bárbara Comas, Francisco Peris, Dolores Pérez Antón, Joaquín Navarro, Carmelo Aznar, Ramón R. Navarro, Enrique del Álamo, Enrique del Álamo, José Pagazartunda, Manuel Costa (abogado), Francisco López (canónigo), José Planelles, Antonio Albentosa Cartagena.

Acompañado de su bella hija Marina hemos tenido el gusto de saludar en esta población á nuestro muy querido amigo de Torrevieja, D. Francisco Gallud Calderón.

Bien venido.

Han sido destinados á la comandancia de Alicante, el capitán de la guardia civil que prestaba sus servicios en la de Zaragoza, D. Jose Aguilar.

El segundo teniente del mismo cuerpo, D. Antonio Gesteira Fernández, que prestaba servicio en esta población, á la segunda compañía de la de Pontevedra.

VENTA
de un armonium completamente nuevo con juego y medio, siete registros y traspositor; un piano de mesa para estudio, sin tener que gastar en reparación: y un reloj de caja muy bueno, con ocho días de cuerda.

Se vende, calle de Muñoz (Mancebilla), número 50.

El Ilmo. Sr. Obispo de esta diócesis, ha nombrado cura económico de la Apacida á D. Ricardo Sancho, y de San Miguel de Salinas á D. José María Ferrer.

Por iniciativa del Sr. Cura de Beniel, ayudado de varias distinguidas personas de aquella localidad, se está formando una banda de música para la que están ya aprendiendo solfeo unos 30 jóvenes de dicho pueblo.

El pasado sábado estuvo en esta localidad el sabio Rector de la Universidad de Valencia, doctor Candela, el cual marchó aquel mismo dia en el correo de la tarde para dicha capital, mostrándose muy agradecido de las atenciones de que fué objeto por parte de los numerosos amigos con que cuenta en esta población.

Procedente de Bolivia ha llegado al convento de Santa Ana de esta ciudad, el religioso franciscano R. P. Hermenegildo Pagola, el cual, durante veinte años, ha permanecido en aquella república, en las prácticas de las misiones.

Acompañado de su señora madre, marchó el pasado dia 8 á Madrid, nues-

tro muy querido compañero Justo García Soriano.

JOSÉ ALONSO

Hace toda clase de gestiones para entierros encargándose al propio tiempo de repartir esquelas de defunción.

Calle del Horno de S. Miguel.

MÁQUINAS SINGER
para COSER
Sucursal en Orihuela: 9, Mayor, 9

Rogamos al público visite este nuevo establecimiento, donde encontrará un completo surtido de todos los modelos fabricados por La Compañía Fabril «Singer» que pueden alquilarse á pesetas 2'50 semanales.

Recomendamos la Bobina Central para trabajos artísticos y sou doméstico.

ACADEMIA PREPARATORIA

para los exámenes de ingreso prueba de curso y reválida de la carrera del Magisterio bajo la dirección de D. Clemente Moreno, maestro propietario de la escuela pública de niños del centro de esta ciudad.

Desde 1.^o de Septiembre próximo quedan abiertas nuevamente las clases en dicha Academia para jóvenes de ambos sexos que quieran adquirir los conocimientos necesarios para obtener el Título en cualquiera de los grados Elemental ó Superior.

Queda asimismo establecida una clase nocturna de Aritmética para los que deseen adquirir ó ampliar los conocimientos de dicha asignatura, tan indispensables en los usos comunes de la vida.

Para más detalles, diríjanse al director, Trinidad, 6, Orihuela.

GRAN TALLER

DE

MARIA ALFARO

Calderón de la Barca, 5.

En este taller encontrará el público, para la próxima temporada de invierno, un gran surtido en géneros de punto de todas clases, trajes de punto para caballeros y señoras. Especialidad en la confección de medias, calcetines de seda, lana, algodón y de todas clases.

